

在  
「八八战略」  
指引下——

角力立潮头  
角力闯新路  
角力谱新篇

# 镇海: 奋力打造中国式现代化品质之城

李 华 房晓瞰

高起点布局,高质量谋划。“八八战略”实施20年来,镇海立足镇海所有、谋求镇海所需、锻造镇海所长,走出了一条“港产城人文”融合的高质量跨越式发展之路。20年,凝心聚力筑产。从绿色石化全产业链深化,到先进制造业集群打造,再到集成电路产业布局,镇海产业根基日益强健壮硕。20年,高屋建瓴谋城。从“一核两廊四区”城市框架重塑,到全域一体打造主城区北部中心,再到城乡融合推进共同富裕先行区,镇海城市面貌实现全方位历史性跃迁。20年,兼收并蓄修文。从挖掘弘扬镇海地域精神,到创造性转化厚植科创文化,再到以“大文化”理念打造品质文化之城,镇海高质量发展的精神内核越发深厚强劲。一张蓝图绘到底。以“八八战略”实施20周年为新契机新起点,当前,镇海正以“两个先行”引领现代化滨海大都市科创强区建设,奋力打造中国式现代化品质之城,接续谱写“八八战略”深化落实镇海篇章。



镇海新城



家联科技企业数字化车间



镇海已形成“七横五纵”的骨干路网体系

## 笃行谋远 打造先进制造业集聚区

工业是镇海的立区之本。临港靠海的资源禀赋优势,决定了镇海必须承担起世界级绿色石化基地建设主阵地的特殊使命。朝着这一目标,20年来,镇海高标准建设世界一流石化园区,打造绿色石化产业拓展区,做大做强“减油增化”全产业链。

同时,镇海发挥科创资源集中优势,以科研创新为“催化剂”,提升石化产业链价值。中石化宁波新材料研究院参与攻关的千吨级高等规聚丁烯-1工业示范装置投产,成功填补了国内技术空白。

受人口基数和地域面积较小的限制,镇海在产业发展上有着天然的要素瓶颈。资源要素劣势,倒逼镇海走上高质量发展的主动谋变之路。

以打造先进制造业集聚区为目标,20年来,镇海坚持向存量要空间、向集约要效益,深化“亩均论英雄”改革,深入实施制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动。为做强先进制造新优势,镇海持续打造“122”产业集群,锻造以创新为内核的发展主动能。

秉持“项目为王”理念,镇海以重点项目为抓手推进“扩投资优结构”,布局数字经济、未来产业、高端装备制造业等产业。今年来,镇海又把“招商惠商安商”行动作



为头号工程,做优营商环境,以“大优强、绿新高”为导向厚植产业竞争新优势。

持续强化企业数字赋能,镇海高水平推进省级新智造区域试点,构建“产业大脑+未来工厂”双引擎推进模式,实现规上企业技改全覆盖,数字化车间(智能工厂)超80个,数量位列宁波市首位。

镇海还在全省率先开展工业企业与宗地全面评价,迭代更新“亩均论英雄”改革,连续3年获省市督查激励。目前,镇海拥有国家级单项冠军企业(产品)10家、“专精特新”小巨人企业31家,获评全国综合实力百强区、科技创新百强区、绿色发展百强区,并获颁首批“浙江制造工大鼎”。

面向未来锻造新增长极,镇海把集成电路产业作为再造一个高质量镇海的关键战略,举全区之力推进集成电路产业发展。2022年9月,“甬江芯谷”正式揭牌,将打造集成电路芯片设计重要地标。今年6月20日,落户镇海集成电路产业园的首个项目——睿晶半导体项目首期交付顺利完成,成为全省首个IC光掩膜版项目,也标志着镇海集成电路产业园正式开园。

## 全域一体 打造主城区北部中心

都说三十年河东三十年河西,甬江之北,一座现代化宁波主城区北部中心的崛起,只用了20年。

由于城市框架只局限于老城范围,长期以来,镇海都以宁波主城区远郊县的形象出现。本世纪初,镇海新城的大手笔规划,奠定了镇海“一核两廊四区”的全新格局,也开启了镇海全域城市化之路。

“三年出城市框架、五年出城市形象”,20年间,伴随着文化艺术中心、宁波植物园等大型公共设施投用,中科院宁波材料所、甬江实验室等科研院所入驻,万科广场、吾悦广场、开元广场等商业综合体建成,宁波中心城市北部商贸商务中心已经蔚然成型。

为城市框架搭建四梁八柱,2003年,镇海提出“八横七纵”骨干路网建设规划。20年来,镇海已经形成“一环一射”高速路网格局,“七横五纵”的骨干路网体系,明州大桥、三官堂大桥、轨道交通、世纪大道快速路等交通设施的建设,镇海作为宁波都市圈北部综合交通枢纽的地位优势不断突显。

城市化快速推进,让镇海形成了“城中有乡、乡中有城”的城乡格局。秉持城乡融合的理念,20年来,镇海坚持统筹推进、城乡一体,让城市功能更完善的同时,乡村面貌更富美,全域推进共同富裕

先行区建设。

弘扬新时代“枫桥经验”和“浦江经验”,20年间,镇海持续创新基层网格化管理,不断探索社会综合治理新路径,基层治理“一中心四平台一网格”的“141体系”不断夯实,全省首个实体化运行县级矛调中心,在全省率先实践运用微网格“平战一体”机制,把治理触角延伸到基层末梢。2022年,镇海区社会治理实践经验获“全国社会治理创新案例”。

践行“千万工程”,20年间,镇海交出了一份农业增效、农村增美、农民增收的“镇海答卷”,城乡居民人均可支配收入差距连续18年缩小,实现经营性收入50万元以下“相对薄弱村”宁波率先清零。镇海还获评全省“千万工程”建设新时代美丽乡村工作优胜县。

立足现状潜力,勾连城乡风貌。当前,镇海正以推进全域国土空间综合整治国家试点和全省城市更新首批试点为契机,系统开展全域国土空间综合整治,构建“城市体检一片区策划—项目实施—常态运营”全过程实施体系,扎实推进以人为本为核心的新型城镇化建设,荣获全省城乡风貌整治提升优秀区。

## 以文塑城 打造品质文化之城

人杰地灵的镇海,素有海天雄镇、浙东门户、商帮故里、院士之乡、人文粹萌的美誉。文化,是镇海的靓丽名片,也是镇海的一张发展底牌。

中华文明具有突出的连续性和突出的创新性。对于地域而言,同样如此。鱼山·乌龟山文化遗址、“海丝文化”和“海防文化”……在文化经纬上,镇海有着灿烂的海洋文明积淀。

海洋文明的底色,在不同时代,激发出不同的文化光彩。近代工商业兴起,镇海人又成为“弄潮儿”。在宁波帮著名人士中,镇海籍占了三分之一,他们让“商帮故里”镇海孕育出独特的商帮文化。

从传统文化中汲取中国式现代化的力量,20年来,镇海充分发挥人文优势,推动文化创造性转化、创新性发展,让科创文化成为推动高质量发展的精神内核。

在过去20年间,科创的种子在甬江北岸生根发芽。从中科院宁波材料所落户,到一条中官路创业创新大街的崛起,到如今镇海成为甬江科创区的核心承载区,集聚甬江实验室、东方理工高等研究院等众多高能级科创平台,“科创镇海”已根深叶茂。

教育、科技、人才同气连枝,坚持“教育、科技、人才”进行“三位一体”统筹推进,镇海启动实施人才和创新首位战略,深入实施“科创镇海·人才金港”工程,同时积极争取国科大宁波材料工程学院等高校院所落地镇海。2022年12月29日,在甬江之畔,宁波东方理工大学(暂名)正式开工。

以文促产,更要以文润城。2022年,镇海召开文化工作会议暨品质文化之城建设推进大会,明确了“以文化工作大手笔推进城市形象大提升”的目标,让文化因子渗透到城市发展的方方面面。镇海的目标是,到2026年,基本建成精神品格鲜明、人文品韵十足、生活品位多元的文化之城。



镇海是海上丝绸之路起碇港

## 乘浪者

### 从“0”到“1”, 镇海新城蝶变20载



人物

梅海平

镇海区骆驼街道党委书记



扫一扫 看视频

过去20年,镇海新城在“八八战略”指引下实现了从“0”到“1”。2008年,我受命到镇海新城工作,从分管招商到主持全面工作,2021年因大开发大融合建设需要,我再次受命担任新城党组书记。可以说,我亲身参与和见证了新城蝶变的整个过程:从理顺管理体制到建立开发机制,从一个个项目引进,到一个个桩基落下,超800亿元投入,100多个项目建成,使得新城从一片农村村庄蜕变成为镇海的政治、经济、文化和金融中心。2016年建成的宁波植物园更填补了宁波大型综合性植物园的空白。目前,新城正从“开发建设期”进入“品质提升期”,在“八八战略”指引下,新城必将在新一轮发展中取得更令人振奋的成绩。

(颜逸超 朱翰杰 刘健)

## 数据

从2002至2022年  
地区生产总值从110.9亿元增加到  
1374.3亿元,经济总量晋升至全省第16名;

人均生产总值从5.14万元增加到  
26.74万元;

一般公共预算收入从9亿元增加到  
93.69亿元,年均增长12.4%;

城镇居民人均可支配收入从  
12500元增加到81078元,年均增长  
4.8%;

农村居民人均可支配收入从  
5874元增加到47027元,年均增长  
6.7%。

(本版图片由镇海区委宣传部提供)